
 

 

 

 

 

 

 

วิชาคณิตศาสตร มัธยมศึกษาปที่ 1 

ขอ  คำตอบ ขอ คำตอบ 

1 29 16 48 

2 1 17 2 

3 10 18 60 

4 360 19 3 

5 78 20 384 

6 64 21 66 

7 3 22 245 

8 7 23 25 

9 931 24 408 

10 3 25 17 

11 8 26 12 

12 10 27 134 

13 16 หรือ 2 28 72 

14 1 29 14 

15 240 30 310 
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คำอธิบาย 

1. บริษัท G ซ้ือคารบอนเครดิตจากบริษัท T:  

+44 ลานเครดิต 

 บริษัท G จายคาปรับคารบอนเครดิตรวมท้ังป:  

-49 ลานเครดิต 

 บริษัท G ซ้ือคารบอนเครดิตจากบริษัท T เพ่ิม:  

+34 ลานเครดิต 

 ดังนั้น ตอนสิ้นปบรษัิท G มีคารบอนเครดิตเหลือใช 

44+(-49)+34=29 ลานเครดิต 

 

 

 

2. เนื่องจาก 
22
4- =

2
5 4-  และ 

37
6 =

1
6 6  

จะได จำนวนเต็มท่ีอยูระหวางสองจำนวนคือ  

-5, -4, -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6  

จากจำนวนเหลานี้ จำนวนเต็มท่ีมีคามากท่ีสุดคือ 6 

และจำนวนเต็มท่ีมีคานอยท่ีสุดคือ -5  

ดังนั้น ผลบวกของสองจำนวนคือ 6+(-5)=1 

 

 

 

3. จุดศูนยกลางของวงกลมท่ีใชสรางรูปท้ังสองเปนดังนี้  

   

 ดังนั้น จำนวนจุดศูนยกลางของวงกลมท่ีใชสรางแตละ

รูปคือ 5 จุด รวมท้ังหมด 10 จุด 

 

 

4. เม่ือเชื่อมตอเสนทางท่ีสั้นท่ีสุดจากจุดเริ่มตนบนแผนท่ี

ไปยังจุด A, B และ C แลวกลับไปยังจุดเริ่มตน จะได

เปนรูปสี่เหลี่ยมดังนี้ 

   
 ดังนั้น ผลบวกขนาดของมุมภายในของรูปสี่เหลี่ยมนี้

เทากับ 360 องศา 

 

 

 

5. แตละชองของกราฟเสนท่ีมีการยอแกนมีคาเทากับ 

2 คะแนน 

 เนื่องจาก คะแนนสอบทายบทท่ี 2 คือ 80 คะแนน 

 คะแนนสอบทายบทท่ี 3 คือ 82 คะแนน  

 คะแนนสอบทายบทท่ี 5 คือ 84 คะแนน      

      และ คะแนนสอบทายบทท่ี 6 คือ 86 คะแนน 

จะไดวา ผลบวกของคะแนนสอบทายบทท่ี 1 และ

ทายบทท่ี 4 คือ  

485-(80+82+84+86)=485-332 

        =153 คะแนน 

 เนื่องจาก คะแนนสอบทายบทท่ี 1 มากกวาคะแนน

สอบทายบทท่ี 4 อยู 3 คะแนน  

ดังนั้น คะแนนสอบทายบทท่ี 1 เทากับ  

(153+3)/2=78 คะแนน 
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6. จำนวนนักเรียนท่ีสนใจรายการเพลงคือ  

35
300 105100* =  คน  

 จำนวนนักเรียนท่ีสนใจรายการอาหารคือ  

4
105 607* =  คน  

 จำนวนนักเรียนท่ีสนใจรายการละครคือ 

20
300 60100* =  คน 

 ดังนั้น จำนวนนักเรียนท่ีสนใจรายการกีฬาคือ  

 300-(105+60+60+11)=64 คน 

 

7. รูปเรขาคณิตสามมิติคือ 

  

 รูปเรขาคณิตสามมิติท่ีมีจำนวนจุดยอดนอยกวา 8 จุด 

คือ  

 ดังนั้น หุนยนตตัวนี้จะตองหยิบชิ้นสวนรูปเรขาคณิต

ท้ังหมด 3 ชิ้น 

 

8. ชิ้นสวนรูปเรขาคณิตสามมิติท่ีมีเงาเปนรูปสี่เหลี่ยม 

มุมฉาก เม่ือมองจากดานบนคือ  

 

 ชิ้นสวนรูปเรขาคณิตสามมิติท่ีมีเงาเปนรูปสี่เหลี่ยม 

มุมฉาก เม่ือมองจากดานหนาหรือดานขางคือ 

 

 ดังนั้น ชิ้นสวนรูปเรขาคณิตสามมิติท่ีสรางภาพเงา 

เปนรูปสี่เหลี่ยมมุมฉากไดมีท้ังหมด 7 ชิ้น ไดแก  

 

9. ปริมาณขยะใน 7 วัน=0.38*7 

          =2.66 เมตริกตัน 

ปริมาณขยะท่ีรีไซเคิลได=2.66*
35

100  

    =0.931 เมตริกตัน  

เนื่องจาก 1 เมตริกตัน เทากับ 1,000 กิโลกรัม 

ดังนั้น ปริมาณขยะท่ีรีไซเคิลได  

0.931*1,000=931 กิโลกรัม 

 

 

10. เนื่องจากผลบวกขนาดของมุมภายท้ังสามมุมของ 

รูปสามเหลี่ยมเทากับ 180๐  

จะไดวา ขนาดของมุมท่ีเหลือคือ 100๐ 

 เนื่องจากความยาวดานหนึ่งของรูปสามเหลี่ยมเปน 

6 เซนติเมตร และมุมท่ีปลายท้ังสองดานนี้ท่ีเปนไป

ไดคือ (30๐, 50๐), (30๐, 100๐) และ (50๐, 100๐) 

ดังนั้น สามารถสรางรูปสามเหลี่ยมท่ีแตกตางกันได

ท้ังหมด 3 รูป 

 

 

11. สามารถสรางรูปสามเหลี่ยมดานเทาไดดังรูปตอไปนี้ 

 
 เม่ือจับคูจุดยอด 1 จุด ของหนาบนของลูกบาศกกับ

จุดยอด 2 จุด ของหนาฐานของลูกบาศก จะสามารถ
สรางรูปสามเหลี่ยมดานเทาได 4 วิธี และ 
เม่ือจับคูจุดยอด 1 จุด ของหนาฐานของลูกบาศกกับ
จุดยอด 2 จุด ของหนาบนของลูกบาศก จะสามารถ
สรางรูปสามเหลี่ยมดานเทาได 4 วิธี  
ดังนั้น สามารถสรางรูปสามเหลี่ยมดานเทาไดท้ังหมด 
8 วิธ ี
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12. เนื่องจาก ขนาดของมุมภายในแตละมุมจากสามมุม

ของรูปสี่เหลี่ยมทางซายมือคือ 90° รูปสี่เหลี่ยมนั้น 

จึงเปนรูปสี่เหลี่ยมผืนผา  

และจากขนาดของมุมภายในมุมหนึ่งของรูปสี่เหลี่ยม

อีกรูปหนึ่งคือ 126° จะไดวา ขนาดของมุมภายใน 

มุมหนึ่งของรูปหลายเหลี่ยมดานเทาคือ  

360-(126+90)=144°  

นั่นคือ ขนาดของมุมภายนอกมุมหนึ่งของ 

รูปหลายเหลี่ยมดานเทาคือ 180-144=36°  

เนื่องจากผลบวกขนาดของมุมภายนอกของ 

รูปหลายเหลี่ยมดานเทาคือ 360°  

ดังนั้น จำนวนดานของรูปหลายเหลี่ยมดานเทาคือ 

360/36=10 ดาน 

 

 

13. แบบท่ี 1 เนื่องจากความยาวแนวนอนเพ่ิมข้ึนเปน 

1.5 เทา และความยาวแนวตั้งเพ่ิมข้ึนเปน 1.2 เทา 

พ้ืนท่ีจึงเพ่ิมข้ึนเปน 1.5*1.2=1.8 เทา  

จะไดวา พ้ืนท่ีรูมานตาของแมแกะเปน 1.8 เทา 

ของพ้ืนท่ีรูมานตาของลูกแกะ  

นั่นคือ 1.64*1.8=2.952 ตารางหนวย  

ดังนั้น ผลบวกของเลขโดดหลังจุดทศนิยมคือ 

9+5+2=16 

 แบบท่ี 2 เนื่องจากความยาวแนวนอนเพ่ิมข้ึนเปน  

1+1.5=2.5 เทา และความยาวแนวตั้งเพ่ิมข้ึน 

เปน 1+1.2=2.2 เทา พ้ืนท่ีจึงเพ่ิมข้ึนเปน  

2.5*2.2=5.5 เทา  

จะไดวา พ้ืนท่ีรูมานตาของแมแกะเปน 5.5 เทา 

ของพ้ืนท่ีรูมานตาของลูกแกะ  

นั่นคือ 1.64*5.5=9.02 ตารางหนวย  

ดังนั้น ผลบวกของเลขโดดหลังจุดทศนิยมคือ 

0+2=2 

 

14. ถาเวลาท่ีแพทตีม้าถึงคือ t นาิกา   

จะไดวา แอนนามาถึงเวลา t นาิกา-5 นาที  

 ซันนี่มาถึงเวลา t นาิกา+5 นาที  

 เดวิดมาถึงเวลา t นาิกา-3 นาที  

    และ ราแชลมาถึงเวลา t นาิกา+9 นาที  

ถาเรียงตามลำดับเวลาท่ีมาถึง จะไดเปน  

แอนนา เดวิด แพทตี้ ซันนี่ และราแชล ตามลำดับ 

ดังนั้น คนท่ีมาถึงทันเวลากำหนดการรถไฟออกคือ 

แอนนา กับ เดวิด และคนท่ีโชคดีสามารถข้ึนรถไฟ 

ไดทันคือ แพทตี้ 

 

15. เนื่องจากพ้ืนท่ีผาพันคอคือ  

15*100=1,500 ตารางเซนติเมตร  

และไหมพรมท่ีใชคือ 40*5=200 กรัม  

จากพ้ืนท่ีของผาคลุมไหลเทากับ  

1
2 *60*60=1,800 ตารางเซนติเมตร  

ดังนั้น ตองใชไหมพรมประเภทเดียวกันอยางนอย

ท่ีสุด 200*
1,800
1,500

=240 กรัม 

 

16. ปริซึมหกเหลี่ยมดานเทามุมเทา มีหนาฐานเปน 

รูปหกเหลี่ยมดานเทามุมเทา และมีหนาขางเปน 

รูปสี่เหลี่ยมผืนผาท่ีเชื่อมตอกับแตะละดานของ 

หนาฐาน จะไดวา เติมรูปสี่เหลี่ยมผืนผาหนึ่งรูปท่ี

หายไปเพ่ือใหไดรูปคลี่ท่ีสมบูรณตามตำแหนง ดังรูป

  
 นั่นคือ สามารถเติมรูปสี่เหลี่ยมผืนผาลงไปได  

4 ตำแหนง คือ หมายเลข 1, 2, 3 และ 8  

ดังนั้น ผลคูณคือ 1*2*3*8=48 
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17. A. ถาจำนวนนักเรียนในป พ.ศ. 2567 มีจำนวน  

 5 ลานคน จะมีจำนวนนักเรียนท่ีเปนโรคอวน

 ระดบัปานกลาง 7% คิดเปนจำนวนนักเรียน 

 5,000,000*
7

100 =350,000 คน () 

 B. ตั้งแตป พ.ศ. 2558 ถึง พ.ศ. 2567  

 รอยละของจำนวนนักเรียนท่ีเปนโรคอวนระดับ

 เริ่มตนเพ่ิมข้ึนทุกป จนถึงป พ.ศ. 2563 แตใน

 ป พ.ศ. 2564 ลดลง  

 ดังนั้น จึงไมไดเพ่ิมข้ึนทุกป () 

 C. ในป พ.ศ. 2564 รอยละของจำนวนนักเรียนท่ี

 เปนโรคอวนระดับเริ่มตน ระดับรุนแรง และ

 โดยรวม ลดลงเม่ือเปรียบเทียบกับป พ.ศ. 2563 

 แตรอยละของจำนวนนักเรียนท่ีเปนโรคอวน

 ระดับปานกลางยังคงเทาเดิม () 

 D. เนื่องจากจำนวนนักเรียนในป พ.ศ. 2563 มี 

 6.8 ลานคน จะไดวาจำนวนนักเรยีนท่ีเปน 

 โรคอวนมี 6,800,000*
15.3
100 =1,040,400 คน  

 และเนื่องจากจำนวนนักเรยีนในป พ.ศ. 2567  

 คือ 5 ลานคน จะไดวาจำนวนนักเรียนท่ีเปน 

 โรคอวน มี 5,000,000*
17.3
100 =865,000 คน 

 นั่นคือ จำนวนนักเรียนท่ีเปนโรคอวนในป  

 พ.ศ.  2563 มีจำนวนมากกวา () 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

18. จุดศูนยกลางของครึ่งวงกลมคือ จุดก่ึงกลางดานของ

รูปหกเหลี่ยมดานเทามุมเทา  

เม่ือแบงรูปหกเหลี่ยมดานเทามุมเทา โดยใช 

จุดก่ึงกลางดานและจุดยอดของรูปหกเหลี่ยมดานเทา

มุมเทา ออกเปนรูปสามเหลี่ยมเล็ก ๆ ดังรูป 

    
 ความยาวเสนรอบรูปของพ้ืนท่ีสวนท่ีแรเงา เทากับ 

ความยาวเสนรอบรูปของวงกลม 2 รูป ท่ีมี 

เสนผานศูนยกลางยาว 10 หนวย 

ดังนั้น ความยาวเสนรอบรูปของพ้ืนท่ีสวนท่ีแรเงา 

คือ 2*2*3*(10/2)=60 หนวย 

 

 

 

 

 

 

19. เนื่องจากขอความท่ีประตูบานท่ี 1 และประตูบานท่ี 3 

มีความหมายเหมือนกัน จึงไมสามารถเปนจริงไดท้ังคู  

นั่นคือ ขอความท่ีประตูบานท่ี 1 และประตูบานท่ี 3 

จึงเปนเท็จท้ังคู และขอความท่ีประตูบานท่ี 2 เปนจริง  

ดังนั้น ประตูทางออกจากเขาวงกตคือ ประตูบานท่ี 3 
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20. จำนวนหนาของลูกบาศกท่ีปรากฏบนพ้ืนผิวของ 

รูปเรขาคณิตสามมิติ ดังนี้ 

  
 เม่ือมองจากดานบนและดานลาง  

 จำนวนหนาของลูกบาศกไม 

 =(4*4)*2 

 =32 หนา 

  เม่ือมองจากดานขางทางซายและขวา   

 จำนวนหนาของลูกบาศกไม 

 =15+(8+2+3+4) 

 =32 หนา 

  เม่ือมองจากดานหนาและดานหลัง  

 จำนวนหนาของลูกบาศกไม 

 =14+(8+4+2+4)  

 =32 หนา 

 จะไดวา พ้ืนท่ีผิวของรูปเรขาคณิตสามมิตินี้เทากับ

จำนวนหนาของลูกบาศกไม 32+32+32=96 หนา 

 เนื่องจาก พ้ืนท่ีผิวของหนาลูกบาศกไม 1 หนา คือ 

2*2=4 ตารางเซนติเมตร 

ดังนั้น พ้ืนท่ีผิวของรูปเรขาคณิตสามมิตินี้เทากับ 

96*4=384 ตารางเซนติเมตร 

 

 

 

 

 

21. แบบรูปท่ีกำหนดใหเปนดังนี้  

ลำดับ 

ท่ี 

ความยาว 

หน่ึงดานของ

รูปสามเหลี่ยม 

(ซม.) 

จำนวน

วงกลม 

ในหน่ึงดาน 

(รูป) 

จำนวนวงกลมท้ังหมด 

(รูป) 

1 4 2 1+2 

2 8 3 1+2+3 

3 12 4 1+2+3+4 

4 16 5 1+2+3+4+5 

⋮ ⋮ ⋮ ⋮ 

n 4n n+1 1+2+3+⋯+(n+1) 

 เนื่องจากรูปสามเหลี่ยมท่ีเกิดจากการลากเสนเชื่อม 

จุดศูนยกลางของวงกลมเขาดวยกันเปนรูปสามเหลี่ยม 

ดานเทา จะไดวา รูปสามเหลี่ยมดานเทาท่ีมีความยาว

รอบรูป 120 เซนติเมตร มีความยาวดานเปน  

120/3=40 เซนติเมตร  

นั่นคือ จำนวนของวงกลมในหนึ่งดานคือ 

(40/4)+1=11 รูป  

ดังนั้น จำนวนวงกลมท้ังหมดคือ  

 1+2+3+⋯+10+11 

=(1+11)*11/2 

=66 รูป 
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22. เนื่องจาก 
1
3  < 

3
7  < 

1
2  

และเศษสวนหนวยท่ีมีคามากท่ีสุดแตไมเกิน 
3
7   

คือ 
1
3  จะได 

3
7 =

1
3 +

2
21  

เนื่องจาก 
1
11  < 

2
21  < 

1
10  

และเศษสวนหนวยท่ีมีคามากท่ีสุดแตไมเกิน 
2
21   

คือ 
1
11  จึงได 

3
7 =

1
3 +

1
11+

1
231  

 ฉะนั้น A=3, B=11 และ C=231  

ดังนั้น A+B+C=3+11+231=245 

 

 

 

 

 

 

23. จาก A ≥ B ≥ C ≥ D ≥ E  

สังเกตวา 3A+B+C+D+E มีคาไมเกิน 

3A+A+A+A+A=7A  

จะไดวา A มีคาอยางนอย 
170
7 =24.28...  

ดังนั้น คา A เปนจำนวนเต็มนอยท่ีสุดท่ีเปนไปได 

คือ A=25  

พบวา มีชุดคำตอบชุดหนึ่งคือ 

170=(3*25)+24+24+24+23 

 

 

 

 

 

 

 

24. กำหนดใหรัศมีของวงกลมขนาดใหญท่ีสุดเปน  

x เซนติเมตร 

เนื่องจาก รัศมีของวงกลมขนาดเล็กท่ีสุดคือ  

10 เซนติเมตร และความยาวดานของรูปสี่เหลี่ยม

จัตุรัสเทากัน  

จะไดวา 8x=6x+60 

            x=30 

 นั่นคือ รัศมีของวงกลมขนาดใหญท่ีสุดคือ  

30 เซนติเมตร  

ฉะนั้น ความยาวหนึ่งดานของรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส

เทากับ 30*8=240 เซนติเมตร 

 ถาใหรัศมีของวงกลมขนาดกลางเปน y เซนติเมตร 

จะไดวา 8y+80=240 

                8y=160 

                  y=20 

 นั่นคือ รัศมีของวงกลมขนาดกลางคือ 20 เซนติเมตร 

 เนื่องจากพ้ืนท่ีของวงกลมท่ีอยูในรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส

คือ วงกลมขนาดใหญท่ีสุด วงกลมขนาดกลาง และ

วงกลมขนาดเล็กท่ีสุด อยางละ 12 รูป 

 ดังนั้น พ้ืนท่ีของสวนท่ีปกไหมพรมสีขาว คือ 

(240*240)-12(102𝜋𝜋+202𝜋𝜋+302𝜋𝜋) 

=57,600-(12*1,400𝜋𝜋) 

=57,600-16,800𝜋𝜋  

จะได a=57,600 และ b=16,800 

ดังนั้น 
1

100 (a-b)=
1

100 (57,600-16,800)=408 
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25. จากแบบรูปของทำงานและหยุดของ A คือ ทุก ๆ 

5+1=6 วัน  

และแบบรูปของทำงานและหยุดของ B คือ ทุก ๆ 

5+2=7 วัน 

จะไดวา แบบรูปของทำงานและหยุดของท้ังสองคน 

คือ ทุก ๆ 42 วัน ซ่ึงเปนตัวคูณรวมนอยของ 6 และ 7 

  วันหยุดของ A ในชวง 42 วัน คือ  

 วันท่ี 6, 12, 18, 24, 30, 36 และ 42 

  วันหยุดของ B ในชวง 42 วัน คือ  

 วันท่ี 6, 7, 13, 14, 20, 21, 27, 28, 34, 35, 41 

 และ 42 

จะไดวา ในทุก ๆ 42 วัน ท้ังสองคน A และ B จะ

หยุดพรอมกัน ในวันท่ี 6 และวันท่ี 42 

จาก 365/42=8 เศษ 29   

หรือ 366/42=8 เศษ 30   

นั่นคือ ใน 1 ป แบบรูปของทำงานและหยุดของ 

ท้ังสองคน คือ ทุก ๆ 42 วัน จะมี 8 รอบ แลว 

เหลือจำนวนวันอีก 29 วัน หรือ 30 วัน ซ่ึงจะหยุด

พรอมกันอีก 1 วัน คือ วันท่ี (42*8)+6=342 

 ดังนั้น จำนวนวันท่ีท้ังสองคนหยุดงานพรอมกันมี  

(8*2)+1=17 วัน 

 

26. หลังจากหยิบครั้งสุดทาย ผลตางของจำนวนหิน 

สีดำท่ีเหลืออยูคือ 23-1=22 กอน  

และจากผลตางของจำนวนหินสีดำท่ีหยิบออกมาใน

แตละครั้งคือ 5-3=2 กอน  

จะไดวา จำนวนครั้งท้ังหมดท่ีหยิบหินออกมาคือ 

22/2=11 ครั้ง  

นั่นคือ จำนวนหินสีขาว 11*4=44 กอน  

  และ จำนวนหินสีดำ (11*3)+23=56 กอน  

ดังนั้น ผลตางของจำนวนหินสีดำและสีขาวคือ  

56-44=12 กอน 

27. เนื่องจากความยาวรอบรูปของรูปสี่เหลี่ยมขนม 

เปยกปูน 3 รูป ท่ีวางเรียงซอนกัน เทากับ ผลบวก

ความยาวรอบรูปของรูปสี่เหลี่ยมขนมเปยกปูน 2 รูป  

และความยาวรอบรูปของรูปสี่เหลี่ยมขนมเปยกปูน  

5 รูป ท่ีวางเรียงซอนกัน เทากับ ผลบวกความยาว

รอบรูปของรูปสี่เหลี่ยมขนมเปยกปูน 3 รูป 

 นั่นคือ ทุกการวางเรียงซอนกันของรูปสี่เหลี่ยมขนม

เปยกปูนเพ่ิมข้ึนจาก 2 รูป ความยาวรอบรูปจะเพ่ิมข้ึน

เทากับความยาวรอบรูปของรูปสี่เหลี่ยมขนมเปยกปูน 

1 รูป จะไดแบบรูปดังนี้  

จำนวน 

รูปสี่เหลี่ยม

ขนมเปยกปูน 

ความยาวรอบรูปเทากับ 

1 รูปสี่เหลี่ยมขนมเปยกปูน 1 รูป 

3 รูปสี่เหลี่ยมขนมเปยกปูน 2 รูป 

5 รูปสี่เหลี่ยมขนมเปยกปูน 3 รูป 

7 รูปสี่เหลี่ยมขนมเปยกปูน 4 รูป 

⋮ ⋮ 

49 รูปสี่เหลี่ยมขนมเปยกปูน 25 รูป 

50 รูปสี่เหลี่ยมขนมเปยกปูน 25.5 รูป 

 ความยาวรอบรูปของรูปสี่เหลี่ยมขนมเปยกปูน 49 รูป 

ท่ีวางเรียงซอนกัน เทากับ ความยาวรอบรูปของรูป

สี่เหลี่ยมขนมเปยกปูน 25 รูป  

และความยาวรอบรูปของรูปสี่เหลี่ยมขนมเปยกปูน  

50 รูป ท่ีวางเรียงซอนกัน เทากับความยาวรอบรูป 

ของรูปสี่เหลี่ยมขนมเปยกปูน 25.5 รูป 

 ดังนั้น ความยาวรอบรูปของรูปสี่เหลี่ยมขนมเปยกปูน 

1 รูป คือ 1,366.8/25.5=53.6 เซนติเมตร และ

ความยาวของหนึ่งดานของรูปสี่เหลี่ยมขนมเปยกปูน 

คือ 53.6/4=13.4 เซนติเมตร=134 มิลลิเมตร 
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28. เนื่องจากรูปท่ีสรางเปนรูปหกเหลี่ยมดานเทามุมเทา 

ถาลากเสนเชื่อมจุดยอดแตละจุดท่ีอยูตรงขามกันของ

รูปหกเหลี่ยมดานเทานี้ จะสามารถแบงรูปหกเหลี่ยม

ดานเทาออกเปนรูปท่ีมีขนาดและรูปรางเทากัน ดังรูป 

    
 จะไดวา รูปหกเหลี่ยมดานเทามุมเทาท่ีมีพ้ืนท่ี  

96 ตารางเซนติเมตร เทากับ 

พ้ืนท่ีของรูปสามเหลี่ยม A จำนวน 24 รูป  

และรูปหกเหลี่ยมดานเทามุมเทาท่ีสรางจากการลาก 

เสนเชื่อมจุดก่ึงกลางของแตละดานเขาดวยกัน จะมี

พ้ืนท่ีเทากับพ้ืนท่ีของรูปสามเหลี่ยม A จำนวน 18 รูป  

 ดังนั้น สวนท่ีแรเงามีพ้ืนท่ี  

96/24*18=72 ตารางเซนติเมตร 

 

29. จากจำนวน 1, -2, 3, -4, 5 สามารถสรางผลบวก

ของสองจำนวนท่ีแตกตางกันไดดังนี้ 

 1+(-2)=-1  1+3=4 

1+(-4)=-3 1+5=6 

(-2)+3=1 (-2)+(-4)=-6 

(-2)+5=3 3+(-4)=-1 

3+5=8 (-4)+5=1 

 ในบรรดาผลบวกเหลานี้ มีเพียง 2 กรณี คือ 

1+5=6 และ 3+5=8 ท่ีสามารถนำจำนวนท่ีเหลือ

มาเติมในชอง  เพ่ือทำใหประโยคสัญลักษณ 

เปนจริง พบวา  

 1+5=3*(-4)/(-2)=(-4)*3/(-2)=6 

 3+5=(-2)*(-4)/1=(-4)*(-2)/1=8 

 ดังนั้น ผลบวกของ k ท่ีแตกตางกันท้ังหมดท่ีเปนไป

ไดเทากับ 6+8=14 

30. กำหนดใหแตละจุดท่ีจะติดตั้งเสาไฟฟาเปน C1, C2, C3, 

C4, C5, C6 ดังรูป 

  
 จะไดวา มี 10 วิธี ในการติดตั้งเสาไฟฟาและสายสง

ไฟฟาจากเมือง A ไปยังเมือง B และคาใชจายในแตละ 

วิธีมีดังนี้ 

 วิธีท่ี 1: A → C1 → B  มีคาใชจายเปน 
 11+8+6=25 แสนบาท 

 วิธีท่ี 2: A → C2 → C3 → B  มีคาใชจายเปน  
 7+2+4+2+4=19 แสนบาท 

 วิธีท่ี 3: A → C2 → C3 → C4 → B  มีคาใชจาย 
 เปน 7+2+4+2+4+5+8=32 แสนบาท 

 วิธีท่ี 4: A → C2 → C3 → C4 → C5 → C6 
 → B  มีคาใชจายเปน 
 7+2+4+2+4+5+6+4+6+2+8 
 =50 แสนบาท 

 วิธีท่ี 5: A → C4 → B  มีคาใชจายเปน 
 10+5+8=23 แสนบาท 

 วิธีท่ี 6: A → C4 → C3 → B  มีคาใชจายเปน  
 10+5+4+2+4=25 แสนบาท 

 วิธีท่ี 7: A → C4 → C5 → C6 → B  มีคาใชจาย
 เปน 10+5+6+4+6+2+8=41 แสนบาท 

 วิธีท่ี 8: A → C5 → C6 → B  มีคาใชจายเปน  
 12+4+6+2+8=32  แสนบาท 

 วิธีท่ี 9: A → C5 → C4 → B  มีคาใชจายเปน  
 12+4+6+5+8=35 แสนบาท 

 วิธีท่ี 10: A → C5 → C4 → C3 → B มีคาใชจาย  
    เปน 12+4+6+5+4+2+4=37 แสนบาท 

 ซ่ึงพบวา วิธีท่ี 4 มีคาใชจายสูงสุดคือ 5,000,000 บาท  

และวิธีท่ี 2 มีคาใชจายต่ำสุดคือ 1,900,000 บาท 

ดังนั้น คาใชจายท่ีต่ำท่ีสุดและสูงท่ีสุดตางกัน

5,000,000-1,900,000=3,100,000=310*104 บาท

ดังนั้น A=310 
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	( เมื่อมองจากด้านข้างทางซ้ายและขวา    จำนวนหน้าของลูกบาศก์ไม้  =15+(8+2+3+4)  =32 หน้า
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